

05月07日 2023年，苏黎士活泉教会主日敬拜: 马太福音 MATTHÄUS 24:1-8; 马可福音 MARKUS 13:1-8; 路加福音 LUKAS 21:5-11

前一段经文:

可 12:41-44

- 当基督在圣殿的门口停下了祂的脚步，在对着银库的地方坐下休息时；祂在一个充满假冒为善的圣殿中看见一个敬虔的敬拜者：基督就借此机会指出一个敬虔的榜样，教导教会一个虔诚敬拜上帝的功课。
 - 人对上帝的服事及奉献的价值，不在于事奉的大小，或是奉献数量的多少；而是取决于人在心里对上帝的爱。
- 基督对富人诸多的奉献没有很高的评价：不是因为基督认为他们奉献的数量不够多，而是因为基督看出上帝在这些富人中的地位并没有别人想象行给人看的那么高；因为那些富人是追求先满足自己的需要，在他们一切的需求和享受都得到满足后，他们才想到上帝。
- 基督对寡妇的奉献有很高的评价：不是因为基督喜欢看到人只奉献‘两个小钱’，而是基督看出上帝在这穷寡妇心中居首位，她给教会留下一个美好的信心和爱心榜样。

太24:1 耶稣出了圣殿，正走的时候，门徒进前来，把殿宇指给他看。

可13:1 耶稣从殿里出来的时候，有一个门徒对他说：「夫子，请看，这是何等的石头！何等的殿宇！」

路21:5 有人谈论圣殿是用美石和供物妆饰的；

- 当门徒开始意识到基督离开圣殿的意义时，他们就想起了旧约众先知对弥赛亚重建圣殿的预言：就是基督将会兴建一个比过去更加华丽堂皇的圣殿；那时以色列国也要被复兴，成为繁华兴盛的国度。
 - 该2:6-9 万军之耶和华如此说：「过不多时，我必再一次震动天地、沧海，与旱地。我必震动万国；万国的珍宝必都运来，我就使这殿满了荣耀。这是万军之耶和华说的。」万军之耶和华说：「银子是我的，金子也是我的。这殿后来的荣耀必大过先前的荣耀；在这地方我必赐平安。这是万军之耶和华说的。」
 - 赛60:5-7 那时，你看见就有光荣；你心又跳动又宽敞；因为大海丰盛的货物必转来归你；列国的财宝也必来归你。成群的骆驼，并米甸和以法的独峰驼必遮满你；示巴的众人都必来到；要奉上黄金乳香，又要传说耶和华的赞美。基达的羊群都必聚集到你这里，尼拜约的公羊要供你使用，在我坛上必蒙悦纳；我必荣耀我荣耀的殿。
- 这些经文是预言，在新约时期基督的教会在属灵上开始分享上帝荣耀的境况：因为教会是基督荣耀复活的身体，教会的头已经升到天上，坐在全能者的右边，这荣耀将要在基督降临时达到完满。
- 然而，门徒却有困难接受他们眼前这座宏伟的圣殿将要被废弃：因为这座圣殿是希律曾经雇用一

万个工匠，用了八年漫长的时间才修建成的建筑物。

- 门徒当时特别提到圣殿的美石，因为那是希律所修建之圣殿的特点。
- 希律为了在锡安山的山腰间将原有圣殿的建筑物扩充一倍，他就使用了大量的岩石作为圣殿的地基：每一块岩石约有12公尺长，6公尺宽，4公尺厚，这些岩石都是工匠精心预备的材料。

太24:2 耶稣对他们说：「你们不是看见这殿宇吗？我实在告诉你们，将来在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」

可13:2 耶稣对他说：「你看见这大殿宇吗？将来在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」

路21:6 耶稣就说：「论到你们所看见的这一切，将来日子到了，在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」

- 由于眼前宏伟的建筑物好像一片面纱，遮蔽了门徒的心眼，以致门徒的心思不能被提升到天上，仰望上帝将要在教会彰显的荣耀；基督就以严肃的语气，用起誓的方式告诉门徒：这个占据他们心思的圣殿将要很快被拆毁。
- 上帝让祂自己设立的圣殿在基督成全救赎后被拆毁：一方面是为了使那些信心软弱的犹太人不会再依靠圣殿中一切预表基督的物件和祭祀，而是专一地依靠基督的代赎来到上帝的面前祈求恩惠；另一方面是为了刑罚当时犹太人傲慢地拒绝上帝的儿子，藐视上帝借着祂爱子所带给犹太人的恩惠。

太24:3 耶稣在橄榄山上坐著，门徒暗暗的来说：「请告诉我们，什么时候有这些事？你降临和世界的末了有什么预兆呢？」

可13:3-4 耶稣在橄榄山上对圣殿而坐，彼得、雅各、约翰，和安得烈暗暗的问他说：「请告诉我们，什么时候有这些事呢？这一切事将成的时候有什么预兆呢？」

路21:7 他们问他说：「夫子！什么时候有这事呢？这事将到的时候有什么预兆呢？」

- 有许多人因读到马太记载“你降临和世界的末了”，就认为基督接着的讲述是有关世界末日的预言。其实从马太所记载的上下文，及马可和路加的记载，我们可以看出：基督是在纠正门徒当时对末世教义的错误认知。
 - 犹太人从小就被教导圣殿将会存留到世界的末了：因为那时弥赛亚会从天降临拯救以色列人脱离所有的仇敌；并且要为自己的荣耀，兴建一个更加伟大的圣殿。
 - 因此，对犹太人来说，‘世界末日’并没有外邦人一般对‘世界末日’的消极性：就是万物的尽头，一切的毁灭；而是终极快乐的来临：因为那时弥赛亚要成为万王之王，治理全地，使所有外邦人都成为犹太人的奴隶。
- 因此，当门徒听见基督预言眼前的圣殿就快要被拆毁时；他们马上联想到世界末日的到来，他们

的心思马上被想象的‘终极快乐’充满，以致迫切地想知道这个日子临到的征兆。

- 虽然弥赛亚国度的丰盛和快乐，是上帝应许给所有属于祂子民的福份；但是上帝也在圣经中清楚地指出：所有要进入天国的子民，必须先按照律法学习天国的生活方式，警醒地预备自己迎接弥赛亚的来临。
- 然而，由于人堕落后傲慢的本性时常会导致信徒厌恶上帝在今世给自己儿女的一切磨练和考验，时常想要躲避上帝所预备的十字架：以致在上帝还没有预备好他们承受天国前，他们就自信地宣告一切苦难和考验都已经结束了。
 - 没有几个人愿意耐心地撒种，但每一个人却要在收割季节前享受丰收。

太24:4 耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。」

可13:5 耶稣说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。」

- 门徒从基督口里听见一个出乎他们意料的答案：他们本来等着听‘凯旋的奏乐’，但基督却吩咐他们要有长久的忍耐。
 - 基督告诉门徒：在他们忠心地跑完赛程前，不会有任何颁奖的仪式。直到所有属上帝儿女的心思被提升到天上，直到他们忠心地完成基督所交付的使命时，天国才会从天上降下。
- 你们要谨慎，免得有人迷惑你们：
 - 由于天国不会像犹太人所说的那样，马上从天上降下；基督就警戒门徒要在地上的‘赛程’中持守他们的使命和盼望，免得在‘赛程’中出现缓慢与走差的情况，最终失去进天国的福份。
 - 上帝应许新约的教会有圣灵亲自成为信徒的保惠师：祂要默示完整的圣经，并亲自教导信徒明白基督的话，保守信徒对上帝的信心，引导信徒走永生的道路。
 - 珥2:28-29 以后，我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言；你们的老年人要做异梦，少年人要见异象。在那些日子，我要将我的灵浇灌我的仆人和使女。
 - 约14:26 但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。
 - 然而，上帝没有应许新约时代的教会完全不再被任何偏差的教导试探和影响，基督知道信徒会因自身的罪性而倾向虚妄的事，也会轻易地被谄媚而自信地以为自己已经完全战胜了罪恶。因此，基督仍然警戒门徒要提防所有假教师及错误的教导，专注地跟随基督的脚踪，奔跑面前的路程，深信信实的上帝必定在天国里为他们保留一切的赏赐和福份。

太24:5 因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。

可13:6 将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。

路21:8 耶稣说：「你们要谨慎，不要受迷惑；因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督，』又说：『时候近了』，你们不要跟从他们！」

- 由于犹太人错误地相信圣殿被拆毁后，以色列的弥赛亚就会立刻出现；所以我们在犹太史中看到教会初期就已经有许多人冒弥赛亚的名，欺骗犹太人起来反抗罗马政权，重建圣殿和耶路撒冷；结果这些起义及政变的图谋，都遭到罗马人残酷、血腥的镇压。
 - 上帝以这个方式审判与刑罚了那时代所有忘恩及傲慢之人的罪，追讨了他们拒绝上帝儿子并将祂钉死在十字架上的罪。
 - 同时，由于犹太人多次遭遇杀害；结果一个曾经凭神迹立国的国家，一个曾经唯独能敬拜真神的民族，完全失去了对弥赛亚的盼望，他们成为世界上民族性最强的族类，他们完全依靠人的力量保护自己的安全。

太24:6-8 你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌；因为这些事是必须有的，只是末期还没有到。民要攻打民，国要攻打国；多处必有饥荒、地震。这都是灾难的起头。

可13:7-8 你们听见打仗和打仗的风声，不要惊慌。这些事是必须有的，只是末期还没有到。民要攻打民，国要攻打国；多处必有地震、饥荒。这都是灾难的起头。

路21:9-11 你们听见打仗和扰乱的事，不要惊惶；因为这些事必须先有，只是末期不能立时就到。当时，耶稣对他们说：「民要攻打民，国要攻打国；地要大大震动，多处必有饥荒、瘟疫，又有可怕的异象和大神迹从天上显现。」

- 基督预言：不久的将来会有战争和杀害临到耶路撒冷和犹大地，并且苦难将要逐渐蔓延到更加遥远的地方。
 - 基督为了防备门徒因害怕战争而被假基督迷惑，祂就提前告诉门徒灾难的来临；免得门徒因贪图安逸而被欺骗。
- 因为这些事是必须有的：
 - 基督安慰门徒：一切将要临到他们的灾难都在上帝护理之内发生；如果上帝爱祂的教会，上帝就会在灾难中保守祂的教会，以致信徒的得救在苦难中得以成全。
 - 同时，基督也教导门徒看待苦难的态度：祂警戒教会不可跟随世界的人想法，认为只要靠人类组合的力量就能改变人类的困境。既然一切发生在世上的事都是按照上帝隐秘的旨意，在上帝大能护理之内发生；那么个别的信徒在面临灾难时，都应该寻求上帝要我们安静地等候或参与行动的旨意。
- 只是末期还没有到，这都是灾难的起头：
 - 基督再次提醒门徒：虽然苦难临到耶路撒冷，毁灭临到犹大地；但是基督国度降临的日子尚未到来：因为他们会继续在一段很长的日子里，看见苦难继续蔓延到世界各个角落。

- 基督将门徒对末世教义的焦距，从狭隘的犹太民族主义转移到普世的教会，从世界国际之间斗争的胜败转移到上帝对个别选民的拯救。
 - 基督教导门徒：虽然上帝要刑罚当时忘恩的犹太人杀害上帝儿子罪行，使圣殿和耶路撒冷被毁；但是世界的末期尚未到来。
 - 因为在基督的福音被广传到世界各处后，上帝的真理将要被公开地教导，旧约以色列人敬拜与服事上帝的福份也要被赐给各国各民。然而，世界各地会出现忘恩的现象：那时在各处将会有许多傲慢地拒绝上帝恩惠的人出现，也会有许多在蒙受恩惠后却显出亵渎忘恩的社会和国家出现。因此，上帝将会继续使用灾难来审判与刑罚那些忘恩的人。
 - 基督要门徒关注教会的扩展，而不是犹太国的复兴；他们应该注意到上帝拯救自己子民的心意从来没有改变，上帝拯救子民的行动也从来没有停止。无论在战乱或在安逸的局势中，上帝都不断拯救祂的选民；并且在考验与装备他们信心的工作完成后，将他们聚集在天上：以便在世界的末期将他们一起从天上带到地上了，实现祂的应许。因此，门徒要专注于上帝在末世唯一专注的事，就是拯救自己的选民。门徒不可轻易改变基督所交托他们的使命，也不可提前宣告胜利：因为天国不会出于地上，而是在上帝的时刻临到时从天而降。